

程派传人陈琪收徒赵冬红仪式在北京隆重举行

李 锋



陈琪(右)与弟子赵冬红 李锋 摄影

京剧表演艺术家赵荣琛的得意弟子、中国戏曲学院教授陈琪,于2003年8月2日在北京隆重举行收徒仪式,这名程门弟子是陕西省京剧团的主演赵冬红。

赵冬红曾于1997年到中国戏曲学院进修深造,并向陈琪教授求学问艺,受益匪浅。此次拜师是赵冬红多年的宿愿。这次进京是应中央电视台《名段欣赏》栏目之邀来录制节目的,借此机会向陈琪一提拜师的要求,随即得到陈琪老师的允诺,才有了收徒拜师的喜信。

在仪式上,张关正介绍说:此事的玉成首先是由王世续教授推荐的。另外,由于赵冬红那种执著追求程派艺术的热情所感动。当时,陈琪老师兼任表演系的领导工作,并有繁忙的课程。当时来京学习的大部分都是二十几岁的青年演员,有的学生就落

脚北京。惟独感觉到赵冬红已年近40,仍真心实意地为了京剧事业,为了程派艺术和陕西京剧艺术的发展来北京求师问艺。为此,陈琪教授毅然收下了这个学生。从1997年到2003年,陈琪老师和学生赵冬红开始长达6年的来来往往问艺切磋的过程。赵冬红每次来京就吃住在陈琪的家中,而陈琪教授也不辞辛苦把集程派艺术的所得倾囊相授。一个真心教一个实意学,这样就使赵冬红萌生了拜师的愿望。

在仪式上,姚艺军代表陕西省京剧团、陕西省文化厅、艺术处胡安忍处长讲话,他说:赵冬红拜陈琪教授为师,是赵冬红在艺术上不懈追求的最好回报,是陈琪老师承传流派艺术、栽培一代新人的奉献之举。名师高徒的完美结合,必将会给京剧艺术,尤其是程派艺术的继承、发扬、光大奠定了坚实基础。

赵景勃副院长代表中国戏曲学院出席了收徒拜师仪式并宣读了杜长胜院长的祝辞:作为陈琪老师的同事,我非常高兴地祝贺陈琪老师喜收高徒。陈琪是我们学院一位优秀的中年骨干教师,为人、为艺、为人师表,深受师生们的敬重。我的感觉,陈琪老师是特别善良,是特别能与人为善的教师。多年来,她始终坚持“两台”不动摇,既坚持在学院讲台教书育人,又常年坚持在舞台上演出服务观众。课堂教学与舞台实践相结合,二者相得益彰,互为促进、互为提高。能做到这一点非常宝贵。陈琪为弘扬“大程派”艺术,培养京剧后辈作出了贡献。(所谓“大程派”,完全是我个人的一种理解,同是程派,同是程派传人,又有不同流派风格,“大程派”就不存门户之见)。她在校内外教授的学生都很成功,为培育京剧新人付出的劳动和心血,得到了社会的充分肯定。杜长胜院长衷心祝愿赵冬红女士在陈琪

老师教授下,一定会学有所成。

在仪式上,陈琪的开蒙老师于玉衡讲话说:陈琪是我的学生,她59年入校后就学了好多戏,在我的学生当中,陈琪是比较优秀的学生,学生是优秀的学生,现在是老师同样是优秀的老师。所谓优秀就是表现在教学磁实、准确、四平八稳、规规矩矩、台风高雅。我看过地方台播出的《刺汤》导板,我觉得陈琪不管是在气数上、身段、脚步、唱、念、嘴里头都有一定的造诣。另外,她跟我去的《宇宙锋》这出戏,得到了前院长史若虚先生的充分赞扬。说:“59班陈琪是好样的,不错,台风好,大气,不是小坤角派。”于玉衡说:我觉得这一点非常难得。希望陈琪和赵冬红师徒二人把程派艺术发扬光大。陈琪老师原班主任奎生说:陈琪当学生的时候是非常努力的好学生。她把教学的经验和舞台上的经验贯彻到教学当中来。越荣琛先生是学术氛围最浓的一大家。陈琪学了程派,对程派的内涵理解的比较深、比较好。并祝贺赵冬拜了一位名师,一位明白的老师。

王玉珍院长代表北京京剧院说:陈琪收赵冬红为徒,是“非典”后戏曲界的第一个。现在青年人能够在艺术上有追求,在自己的业务上有提高,这是难能可贵的。现在,社会、观众、市场都在呼唤精品。精品需要的是人才。希望赵冬红在陈琪老师的指导下,排出更多的好戏。

陈琪老师的答谢辞:感谢出席仪式的来宾,赵冬红虽然拜我为师,希望她不要有门户之见,也希望冬红广纳他人之长,只有博采才能进步。祝她在大西北为弘扬程派艺术作出更大贡献。最后,陈琪老师

借用前人两句话:“博学而不穷,笃行而不倦”,与冬红共勉。

赵冬红的答谢辞是:老师的艺德和人品,一直鼓舞着我勤奋向上,我每次来京学戏都是吃住在她家里,业务上遇到难题他总是循循善诱细心解答,使我的表演艺术有了长足的进步。今天的拜师会,只是一个新的起点,我将会更加努力的学好程派艺术,提高自身文化修养和艺术修养。她表示,要向师父多学习,将来以更精湛的技术为西部人民服务,为弘扬程派艺术作出更大贡献。

在这次的收徒拜师仪式上,有许多的朋友和有关单位发来贺信、贺电:陕西省戏剧家协会、陕西省艺术研究所、陕西省戏曲研究院、西安市高校京剧协会等。

美国名票何庆华从加州发来贺电:恭贺陈琪老师收赵冬红小姐为弟子,从此程派艺术又多了一位优秀的继承者,希望冬红以现有的深厚基础,在陈老师的教导下,百尺竿头更进一步,将程派艺术发扬光大,作为陈老师海外弟子,我和海外的程迷,都希望早日看到冬红妹的精湛表演。

中央电视台《名段欣赏》栏目的编导出席了收徒拜师仪式,并送了花篮。中国京剧院三团、中国戏曲院王振文副院长、中国戏曲学院表演系张火丁、中国戏曲学院附中张逸娟校长赠送了花篮。

出席仪式的还有:王金璐、李金鸿、阎世善、王世续、于玉蘅、李甫春、刘胜利、孙爱青、曹宝荣、张景林、杜鹏、徐超、钮骠、沈世华、朱文相、李玉英、李宏图、张建国、范慧玲等。